



爆：手法要快，時間要準！

藍梅筠

嫩，則不必先浸熟，但必須應用太白粉保護其嫩度。

如爆油蝦，先

在花生油中炸至酥的程度撈起，最後放

爆的烹飪法很特殊，依字面看，似乎總是用烈火和烈油，呈爆炸、爆發的現象；但是除此之外，有不用烈油而用水爆的。

北方有道爆肚兒的名餚（廣東叫「爆肚」），是用沸水滾燙羊肚，在頃刻間食用，為北方人美味食物。

這種水爆肚兒有專賣的鋪子，嗜好者絡繹不絕，生意極為興隆。

所以，爆的烹飪法，應是代表快速的剎那間的烹飪技巧，快捷的手法，時間的控制，是不二法門。因此，爆跟炒、燒、炸等完全不同。

爆是北方名餚烹飪法的特色，或許是因為天寒的緣故，吃爆熟的菜餚，喝白乾兒（亦叫白干兒）藉以禦寒，所以考究了許多「爆」法。諸如：油爆、塩爆、醬爆、準爆、水爆、葱爆，還有全爆，可以說集「爆」法的大全。

「全爆」好比吃北方烤肉，一樣，凡是適宜爆的肉，幾乎都可以放在一起，所以叫「全爆」。例如：把經過處理好的雞肫、豬肚丁和羊肚丁，用開水

燙一下，擠去水分；拿雞丁、肉丁、蝦仁在蛋白和太白粉中攪和，然後放入熱豬油中過一下油；爆的時候，把油鍋燒至高熱，先放雞肫、豬肚、羊肚入鍋，過一過，次將蝦仁、雞丁、肉丁、筍丁及調料（如葱末、大蒜片、鹽、酒、醬瓜、太白粉、清湯和花椒等）一起爆炒數下即成。

這道「全爆」與烤肉相比，實有過之而無不及！

「油爆」，是用烈油來爆的。它的特點是能保存食物的本色、脆嫩，常有葱蒜的香味兒。適宜油爆而有脆性的材料，如肚、肫、腰、鯉魚等。

「油爆」的手法要敏捷，火

候要恰到好處；欠火就感生腥，過火就嚼不動，手鈍則生熟不勻，吃的不是味兒。

有些油爆的材料，本質即

和調味料一起爆炒。 「塩爆」和「油爆」的烹飪方法及其適用的範圍，大致相同，只是香料上和調味料有一樣不同，就是塩爆的不用太白粉，却要用香菜，使本色常綠，脆嫩而有香菜味。

如塩爆鴨肫和塩爆雞肫等，都要加上一兩的香菜才夠味兒。

「醬爆」多用於雞、鴨、肉類，如醬爆雞肫丁、醬爆白肉絲等等。醬爆用的是甜麵醬，就是已經磨細，沒有辣味的豆瓣醬。

此種醬宜加白糖，用溫火炒成糖汁後，再加上黃酒跟調料。

「醬爆」要使其軟嫩，所以先要上漿，就是把主料分別放入用雞蛋白、太白粉和成



「糊爆」和「湯爆」的烹飪方法，大同小異。相同之處，是主菜要先燙後爆。不同之處是「湯爆」，是把主菜燙熟之後，跟調味料放在一起，然後再將排骨倒入一起爆炸，放下便成。

糟爆的排骨，很紅，且溢出酒糟的香味，很能刺激食慾。（所謂酒糟，就是釀酒後剩下的酒滓，爆後有酒的「沈香」。）福建人喜食田雞，糟田雞腿是道名菜。

「湯爆」是用高溫的清湯來「爆」食物的烹法。湯爆用過油；其目的使水分蒸發，材料結實不碎損，同時，可使材料的絲條形態分明，不會黏成肉團。

「漿爆」的時候，宜升起旺火，把製成的黃醬，和剛划好的主料，在高熱油中爆，此時爆法，炒勺的手藝需要很高明，務使在剎那間能把「主料」和「醬」混合均勻，否則，部分的醬成了醬巴，一股糊味兒，非常難聞。

「醬爆」和福州名菜用「糟爆」相似。比如糟爆排骨，把排骨切成條形塊，把排骨放在糖、鹽跟紅糟的調味料中拌

希糊狀的漿中調拌，這就是上漿後就要「划」，「划」

這道菜的綠白色調，和清爽脆且略帶辣味的特色，食之令人舒暢。

「水爆」和「湯爆」烹飪的好處是可以依着各人愛好，加上自己喜愛的調味料；所以吃水爆的食物，個人可以先把各調味料配調好，食時把水爆食物蘸着吃。

水爆肚仁的名餚，就是如此作法和吃法。「羊肚領」就是羊肚上最厚的一條肉（又叫羊條子），去掉皮，採用裏層，所

把羊肚領正面的皮，反面精，把清湯煮得沸滾，立即倒在主菜上「爆」。被「爆」的食物當然不宜是生的，應是半熟的，經過這麼一爆，便呈爽脆的特質。

比如湯爆肚片，把切片的肚片先放在開水鍋裡燙一燙，使它捲起來就撈出，放置在湯碗裏待爆。又把青椒去筋去籽切片後，燙一燙撈起和肚片攏在一起。最後把調好的清湯煮沸，立即沖入湯碗中的肚片和青椒之上「爆」，這就是

的另一種方法，它是把主菜和調味料以及香料先攪和之後再去爆的。也就是說，把主菜放在香料和調味料之中，不一定

「葱爆」要表現特殊的香味，所以需採用較多量的葱（如京葱、大葱等）。

綜觀上述，「爆」的烹飪，不止是利用油鍋烈火，還有欲保持食物的嫩度及促進它的脆感，爆的技巧，是非常重要的，燙的恰到好處，便脆燙過度了，不但不脆，且硬得嚼不動。

所以，「爆」可以大致分為兩類：其一是用烈油鍋的推進熱烈的油鍋中爆炒數下，立即再加少許的麻油和醋之後起鍋。爆羊肉的時間越短越好，時間過長，羊

肉便會出水，京葱便會變糊。

山東的葱爆肉也是北方名餚。

。葱爆的肉，是採用瘦豬肉作材料的。瘦肉要切成薄片，同時宜加花椒粉，並且攪和太白粉。

此種葱爆肉用的是大葱白（兩大棵），葱白

切片後，燙一燙撈起和肚片攏在一起。最後把調好的清湯煮沸，立即沖入湯碗中的肚片和青椒之上「爆」，這就是

的另一種方法，它是把主菜和調味料以及香料先攪和之後再去爆的。也就是說，把主菜放在香料和調味料之中，不一定

要調太白粉，也不必先燙。並用大火使油燒沸，把肉片放下，要用斜刀切成絲狀。

烹飪時用油加入葱片、醬油